

ezt nem tehetné, ha minden nagy fia halálának évfordulóját munkaszünettel akarná megünnepelni. A hallgatók csendben meghallgatták, aztán zajongás nélkül eltávoztak, a tanár pedig hallgatóival visszatért a terembe és előadását minden további háborgatás nélkül folytatta.

— **(Hegedüs miniszter a Székelyföldön.)**

Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a székely kereskedelmi kamara meghívására megigérte, hogy tavasszal meglátogatja a Székelyföldet. *Maros-Vásárhelyen* már javában készülődnek fogadtatására s a Székelyföld ipari termékeiből a Székely Iparmúzeumban kiállítást rendeznek.

— **(Gyászrovat.)** Özvegy szerémi *Odescalchi* Ágostné hercegné szül. zichi és vásonkeői *Zichy* Anna grófnő csillagkeresztes hölgy kilencvenhárom éves korában március 18-án meghalt Pozsonyban. Az elhunytban szerémi *Odescalchi* Artur herceg cs. és kir. kamarás édes anyját gyászolja.

*Chimani* Miksáné született csik-delnei *Csathó* Artemizia, *Chimani* Miksa műépítő, nyugalmazott magyar királyi államvasuti főfelügyelő neje életének hatvanadik, házasságának negyvenkettedik évében meghalt Budapesten. Elhunytát férjén és két leányán kívül, vejei és sok rokon gyászolja. Az elhunytat március 22-én délután négy órakor temetik el az I. kerületi Mozdony-utca 6-ik számú házából.

*Nyiry* Sándor, Szentés város képviselőtestületének tagja, a Szentesi Takarékpénztár igazgatósági tagja március 18-án meghalt Szentésen hetvenkét éves korában.

*Elek* Sámuel, a Strobenz testvérek cég tisztviselője ötvenhárom éves korában március 19-én Budapesten elhunyt. Temetése holnap lesz.

— **(A ravatalnál.)** *Szegeden*, mint tudósítónk írja, nagy részvétet keltett *Rochnyák* József vasuti tisztviselő tragédiája. Özvegy édesanyja meghalt tegnap, a mi annyira elkésértette a különben is beteges fiatalembert, hogy megölte magát. A ravatalos szobában karosszékbe ült a koporsó mellett s fölbölte magát. Rögtön meghalt. A következő írást találták nála:

Édesanyám, megyek utánad. Te voltál életem főtartója! Haláloz az én halálom is! Egymás mellé temesetek édesanyámmal és egyszerre! Fölbölni ne hagyjatok! Árvaházról kaptok pénzt.

Az özvegyasszonyt és szerencsétlen fiát holnap együtt viszik ki a temetőbe.

— **(Magyar tengerész-tisztek.)** A m. kir. tengerészeti hatóság *Peselj* Fülöp és *Raudich* Albert kereskedelmi hadnagyokat hosszú-járatu tengerészkapitányokká, *Marümich* Kozma tengerészt pedig hosszú-járatu tengerész-hadnagygyá kinevezte.

— **(Hazaáru diákok.)** Mai számunk újdonsági rovatában emlékeztünk meg holmi pangermán diák éretlenségéről, melyek Bécsből proklamációk útján terjesztetnek a délvideki németek közt. A *Schönerer-Wolff*-féle elvektől megkötyagosodott néhány magyar születésű délvideki német fiú irásának nem tulajdonítottunk fontosságot (az oláh diákok számos eseteiből megtanultuk, hogy csak az ő szekerüket toljuk, ha sokat foglalkozunk velük), azért csak szárazon regisztráljuk a következőket. Az *Esti Ujság*-ban az ostoba proklamációk egyik aláírójáról a következő nyilatkozatot találjuk:

Wettl Adolf járt ugyan a löcsei főreáliskolába, de csak annak hetedik és nyolcadik osztályába s bárhol szerette legyen is pangermán érzelmeit, mint a nevezett intézet tanulóinak és volt iskola-társainak kötelességünk kijelenteni, hogy ott nem szerezte. Minek bizonyosságául szolgál, hogy miután gondolkodását megismertük, egészen elszigetelve állott, vele semmi közösséget nem tartottunk. Önképzőkörünknek sem volt tagja s a maturali tízéves találkozóinkról szóló ívet sem írta alá, a miből látszik, hogy maga is tudta, hogy köztünk nincs mit keresnie. Ezzel tartozunk nemcsak magunknak, hanem a löcsei főreáliskola tanári karának és az egész Szepességnek, a melynek hazafiassága annyira kétségén felül áll, hogy még Wettl sem merete hirhedt kiáltványában az erdélyi százsággal együtt említeni. Budapest, 1900. március 19-én. *Gyáros* Vilmos gépészmérnök, *Roth* Rezső műegyetemi hallgató, *Fried* Béni postagyakornok.

Az urfiak az *Egyetemi Kör*-nek is megküldték a pangermán fölhívást. Az ifjuság feleletül holnap, szerdán délután ülést tart az egyetem kupolástermében. A közgyűlésen tanácskozni fognak arról, hogy miképp utasítsák vissza legméltóbban a fölhívás kibocsájtóinak tolokodását. A holnapi közgyűlésnek még egy másik tárgya is lesz. Tárgyalni fogják a *Keglevich* intendáns és az ifjuság között fölmerült ellentéteket, melyeknek eredménye az volt, hogy az intendáns eltöltötte *Jászai Marit* attól,

hogy az *Egyetemi Kör* március tizenötödiki matinén közreműködjék és a főiskolai hallgatóság számára rendezett délutáni előadásokat megszüntette.

— **(A budapesti állami felsőbb leányiskolánál)** a közoktatási miniszter *Takács* György dr. rendes tanárt állásában véglegesen megerősítette.

— **(Hohenlohe kancellár unokájának a balesete.)** *Aussee*-ből táviratozzák nekünk: *Hohenlohe-Schillingsfürst* Mór herceg, a német birodalmi kancellárnak második fia, a ki rendesen *Alt-Aussee*-ben tartózkodik, családjával néhány hétre *Nizzába* utazott, a honnan ma az a távirat érkezett, hogy a herceg három éves fiát, *Klodvig* herceget, egy veszett kutya megrapta. A kis herceget *Párisba* vitték, a hol a *Pasteur*-intézetben fogják gyógyítani.

— **(Halálos párbaj.)** *Gráci* tudósítónk táviratozza, hogy a város közelében ma reggel pisztoly-párbajt vívott két diák: *Fuchs* jogász és *Steinitzer* orvosnövendék. Huszonöt lépésnyire állottak egymástól és *Steinitzer* homlokot találta *Fuchst*, a ki szörnyet halt.

— **(Az új ötkoronás kritikája.)** Az iparművészeti társulat mai ülésén az új ötkoronással is foglalkozott. A választmány egyhangú véleménye, hogy az új pénz nem felel meg a kívánalmaknak, sem művészi, sem technikai tekintetben. *Fischer* Ignác és *Gaul* Károly indítványára elhatározták, hogy a társulat fölterjesztést intéz a pénzügyminiszterhez, hogy a kezdetleges pénz helyett újat készíttessen. A társulat egyben fölajánlja közbenjárását, hogy a szükséges művészi terveket esetleg pályázat útján beszerzi.

— **(Hajó összeütközés a fumei kikötőben.)**

A fumei kikötőben, mint tudósítónk táviratozza, ma baleset történt, a melynek azonban szerencsére nem volt végzetes következménye. A *Dráva* gőzös ma reggel *Cirkvenicába* indult. A hajón utazott az agg toskánai nagyherceg is, a ki néhány nap óta *Fiumében* időzik. A nagyherceg délután ugyancsak a *Dráva* gőzősön visszatért *Cirkvenicából*. A mikor a *Dráva* a fumei kikötőbe be akart fordulni, a bejárónál összeütközött az *Adria* tengerhajós-részvénytársaság *Árpád* nevű hajójával, a mely ugyanakkor akart a kikötőbe menni. Az összeütközés következtében a *Dráva* előrése erősen megsérült, mire az utasok közt nagy rémület támadt, attól félték, hogy a hajó elsüllyed. A toskánai nagyherceg egy pillanatra sem vesztette el a fejét a zürzavarban. Ő maga iparkodott megnyugtanni az utasokat, hogy nem lesz semmi baj. A hajó szerencsésen el is érte a partot s akkor mindenki kiszállt. A nagyherceg gyalog ment szállására. Az összeütközés ugyanazon a helyen történt, a melyet néhány év előtt az *Ika* katasztrófája tett szomorú emlékeztetővé. Hogy melyik hajó kapitányának és kormányosának vigyázatlansága okozta a bajt, még nem állapította meg a vizsgálat.

— **(Egyetemi élet.)** A *Műegyetemi Kör* retorikai szakosztálya, melynek célja az oly nagyon és többnyire egyoldalul elfoglalt műegyetemi hallgatók önképzését elősegíteni, a műegyetem egyik nagy tantermében rendezett tegnap versenyszavaltást. Tíz pályázó akadt, ki *Ábrányi* Emil, *Gyulai* Pál, *Jókai* Mór, *Kiss* József, *Rudnyánszky* Gyula, *Tompa* Mihály, *Vörösmarthy* és *Zalár* József egy-egy költeményét adta elő. Győztes lett *Budánovits* Béla III. éves gépészmérnök-hallgató, a ki 20 korona tiszteletdíjon kívül azon erkölcsi jutalomban is részesült, hogy szavaltatát az április második felében rendezendő technikus matinén is előadhatja. A verseny szavaltáson jelen voltak *Kisfaludy* *Lipthay* Sándor, a műegyetem rektora, *Jámbor* Gyula titkár, *Schindler* Viktor, a Műegyetemi Kör elnöke és 300 főnyi hallgatóság, kiket a retorikai szakosztály elnöke *Szántó* Pál Sándor üdvözölt.

— **(Katasztrófa Paksnál)** című mai hírünket a télhivatalos *Távirati Iroda* egy kalocsai telegramja a következőképpen módosítja meg: Március 18-án reggel 25 gerjeni vásáros iparkodott a kalocsai vásárba. A nagy, dühöngő szélvész mellett is egy dereglyében indultak el; a mint az innenső oldalra érkeztek, a hullámok a dereglyét fölborították és mindnyájan a vízbe estek. A bátyai molnároknak sikerült életük kockázatásával 5 embert kimenteni élve, — a többi vízbe fullt.

Ezzel szemben a helyszínére küldött tudósítónk a következőket jelenti Paksról:

A katasztrófa hírére földvári iparosok hozták vasárnap Paksra, a kik azt újságolták, hogy délután a gerjeni ugynevezett cigányrévnél vásárosok nagy viharban átkeltek *Fajsra* *Kalocsa* közelében. A kiszállásnál az erős hullámvérés úgy himbálta a

kompot, hogy néhány asszony a Dunába esett, de könnyen kimenekült. A gerjeni csendőrség és *Rassovszky* Julián paksi főszolgabíró határozottan megoáfolják a katasztrófa híret.

— **(Német tisztek Debrecenben.)** *Debrecenből* táviratozza tudósítónk: *Bülov* gróf német kapitány, szárnysegéd, a kancellár öcsöce és *Grecziczky* őrnagy *Vilmos* császár megbízásából ma idejöttek, hogy megtekintsék a hetedik huszárezred, a *Vilmos*-huszárok, új kaszárnyáját.

— **(Orosz lap a szántovai áttérésről.)** A szentpétervári *Cerkovny Vjesznik* (Egyházi Tudósító), a mely szoros viszonyban van az orosz szent szinódussal, az év elején rendesen szemlét tart az összes görögkeleti egyházakon. A nevezett lap legutóbbi száma ismerteti a magyarországi görögkeleti román és szerb egyház múlt évi állapotát is, s mint igen örvendetes eseményről, hosszabban szól arról, hogy a bácsmezei *Szántova* faluban 1899. február 28-án 1600 római katolikus szerb bunyevác ünnepiesen áttért a görögkeleti egyházba.

Ezt az eseményt már korábban fokozatosan előkészítették, mondja a lap, mert a szántovai nép emlékében élt még a tudat, hogy a múlt században még görögkeleti volt. Másrésztől siettetta az áttérést a kormány erőszakos magyarosítása. A visszatérés meghatározó szertartása szabad ég alatt ment végbe a mozgalom vezetőjének, *Prodanov* *Jákob*nak udvarán, mert a templom a római katolikus magyaroké maradt. A szertartást *Kupuszarovics* *Lyubomir* zombori esperes, a *kievi szeminárium* volt növendéke végezte, nagy papi segédlettel. Nyomban azután *Brankovics* György karlócai patriárka pásztorlevelet küldött Szántovára új lelki fiainak, hogy őket a hitben megerősítse s elrendelte, hogy Szántován telket és házat vegyenek templomnak és iskolának. E célból a saját pénzén megvette azt a házat és udvart, a hol az áttérés nevezetes eseménye végbement. Egyszersmind papot és tanítót küldött a faluba és bizottságot rendelt ki, a mely a szerbség között az adományokat máig gyűjti az új templomra és iskolára. Örömmel jegyezzük fel, írja a *Cerkovny Vjesznik*, hogy a szántovai esemény politikai pártkülönbség nélkül az összes osztrák és magyar szerbeket egyesítette szeretetben, lelkesedésben, kitartásban és azon vágyuk kifejezésében, hogy a szántovai testvéreket a görög-keleti hitben megerősítsék. Adja Isten, végzi a lap, hogy buzgalmuk ne ernyedjen s hogy közös munkájuk azt eredményezze, hogy az a 120 főnyi sokác és bunyevác, a ki, fájdalom, még a római katolikus egyház latin igája alatt görnyed, kövesse a szántovai példát és szinte görög-keleti legyen.

— **(A befalazott holttest.)** *Futtak* bácsmezei községben, mint tudósítónk írja, borzalmas leletre bukkantak tegnap a kőművesek. Egy házat bontottak le, a melyet megvásároltak a most épülő apácakolostor részére, mert szükség volt arra a telekre. Rombolás közben egy falmélyedésre akadtak, a melyben egy férfi holtteste feküdt. Orvosi vélemény szerint a holttest körülbelül másfél éve lehet befalazva. Az eset nagy szenzációt keltett *Futtakon*. A lebontott házban azelőtt *Essert* József péküzlete volt s többen emlékeznek arra, hogy vagy két évvel ezelőtt titokzatos módon eltűnt egy péklegény. A vizsgálat fogja kideríteni, hogy micsoda összefüggése van a mende-mondának a talált holttesttel.

— **(Az újpesti gyilkosság.)** Tegnap este, mint említettük, letartóztatták *Pallag* József kocsist, a ki agyonütötte a feleségét. Ma reggel kihallgatták a gyilkost, a ki így mondta el szörnyű vallomását:

— Fát hasogattam, kezdte a vallomást, a feleségem pedig libát tömött, a mikor Józsi fiunkról kezdünk beszélgetni. En azt mondtam a feleségemnek, hogy nem tőröm, hogy a fiam mindenféle személyvel összeadja magát. A feleségem mellette volt és azt mondta, hogy fiam jól teszi. Hát többre becsülöd azt a személyt, mint az uradat? kérdeztem tőle.

— Többre hát, te részeges! . . . felelte az asszony.

Erre elfogott a düh, kézre kaptam a baltát, a mivel a fát hasogattam s egyptárszor fejbe vágtam vele. Az asszony menten meghalt, a mire elfutottam s inni kezdtem. Pedig szerettem a feleségem, Isten bocsássa meg a vétkeimet.

A tegnap este tartott boncolás rácafol erre a vallomásra, mert kiderült, hogy *Pallag* vadállati kegyetlenséggel pusztította el a feleségét. Nemcsak baltával, hanem késsel is dolgozott. A szerencsétlen asszonyon husznál több seb van, a melyek közül föltétlenül halálos volt az a késtől származott